

Лихман Игорь Валерьевич, кандидат экономических наук, соискатель на должность преподавателя ГБУ ВПО "Государственный университет управления", г. Москва

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ СОЦИАЛЬНО – ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

Аннотация: В статье анализируются актуальные тенденции социально-экономического развития регионов. Выявляются специфические черты управления социально-экономическим развитием регионов, неблагоприятные процессы и тенденции регионального социально-экономического развития. Рассматривается специфика инвестиционной активности в региональной экономике, отмечаются её негативные тенденции, неблагоприятно сказывающиеся на экономической стабильности. Приводятся основные условия и факторы регионального развития России.

Ключевые слова: Россия, регионы, региональное управление, социально-экономическое развитие, тенденции развития.

Annotation: The article analyzes the current trends in the socio-economic development of the regions. Specific features of managing the socio-economic development of regions, unfavorable processes and trends in regional socio-economic development are revealed. The specificity of investment activity in the regional economy is considered, its negative trends are noted, which adversely affect economic stability. The main conditions and factors of Russia's regional development are given.

Key words: Russia, regions, regional management, socio-economic development, development trends.

Эффективное управление регионом невозможно без использования

результатов анализа рисков и тенденций его социально-экономического развития [1]. При подготовке и принятии управленческих решений эти данные обеспечивают возможность целенаправленного управления социально-экономическим развитием, внесения корректировок в планы развития и адаптации мер экономической политики к формирующимся внешним и внутренним условиям экономической деятельности и рискам. Значимость трендов социально-экономического развития регионов России для регионального управления делает актуальным их исследование.

Целью работы является изучение актуальных тенденций социально-экономического развития регионов. Для её достижения были использованы аналитический, синтетический, индуктивный и дедуктивный методы обработки тематических исследований, научных публикаций и релевантных литературных источников.

Социально-экономические системы регионов отличаются природно-ресурсным потенциалом, экономической структурой, культурными особенностями, демографическими аспектами и динамикой развития [2]. Данные различия делают невозможным использование унифицированных стратегий регионального развития и требуют их дифференциации в зависимости от условий развития. Можно выделить следующие специфические черты управления социально-экономическим развитием регионов [3]:

- процесс управления региональным развитием осуществляется с опорой на принципы, цели и задачи социально-экономической политики региона;
- система управления региональным развитием включает три уровня: стратегический – постановка долгосрочных целей и приоритетов, тактический – выбор методов и способов достижения целей на базе имеющегося ресурсного потенциала, оперативный – решение текущих проблем и задач;
- система управления развитием каждого региона состоит из структурно универсального механизма, дополненного специфическими для региона надстройками;
- эффективное управление развитием регионов требует

сбалансированности интересов всех субъектов управления;

- демократизация управления приводит к усилению роли социальной составляющей, которая выражается в непосредственном участии гражданского общества в управлении и оценке его результатов.

Тенденции регионального социально-экономического развития определяются российскими трендами, которые в настоящее время отражают неблагоприятные процессы в различных областях [4]:

- экономика – рецессия и признаки незначительного роста;
- социальная сфера – спад уровня жизни населения, дефицит и низкое качество социальной инфраструктуры;
- технологическая сфера – значительное инновационное отставание от развитых стран.

Экономическая динамика регионального развития определяется фундаментальными показателями экономики, такими как ВРП, инвестиции в основной капитал и индекс промышленного производства [5]. В последнее десятилетие на уровне России в целом и отдельных регионов прослеживается тренд на синхронное снижение темпов экономического роста. В отдельные периоды фиксируется отраслевой экономический рост, однако объёмы экспортно-сырьевой промышленности растут более высокими темпами, чем высокотехнологичные секторы экономики. Региональные экономики показывают недостаточную адаптивность к изменениям конъюнктуры традиционных экспортных рынков и к общим циклическим изменениям рыночной конъюнктуры, что проявляется в неустойчивости и высокой волатильности экономических показателей регионов и экономическом регрессе.

Источником роста экономики российских регионов является обрабатывающая промышленность, одним из основных факторов количественного и качественного роста которой являются инвестиции, выступающие источником модернизации производственных мощностей и финансирования разработок и исследований новых технологий и продуктов [6]. В структуре инвестиций доля вложений в обрабатывающие производства в

среднем по России имеет тенденцию к увеличению, однако структура вложений отличается высокой степенью дифференциации по регионам. Одним из приоритетных направлений инвестирования в обрабатывающую промышленность является создание и внедрение инновационных технологий, однако наблюдающаяся положительная динамика инвестиций в основной капитал региональных предприятий не обеспечивает рост применения инновационных технологий. Аналогичные негативные тенденции наблюдаются и в качественном состоянии основных фондов обрабатывающих производств, что указывает на необходимость повышенного внимания к выбору направлений использования инвестиций, оценке их целесообразности и эффективности.

В целом грамотная организация инвестиционной политики является одним из приоритетных направлений экономического развития регионов, поскольку инвестиции можно использовать для осуществления структурных изменений и модернизации экономики, переоснащения предприятий современным оборудованием и запуска производства конкурентоспособной продукции [7]. Привлечение инвестиций должно быть ориентировано преимущественно на ведущие отрасли, частные предприятия и малый бизнес.

Российской экономике свойственен низкий уровень инвестиционной активности: доля инвестиций в ВВП России колеблется на уровне 22 %, что значительно ниже уровня развивающихся стран [8]. Основными источниками инвестиций в России – более 50 % – являются собственные средства предприятий, на банковское кредитование приходится менее 10 %. Структурно порядка половины капиталовложений приходится на добывающие компании, 15 % направляется на обрабатывающую промышленность, 26,9 % – на отрасли связи, транспорта и электроэнергетики.

В условиях текущей экономической модели инвестиции делаются преимущественно в области с высокой оборачиваемостью средств, низкой себестоимостью товаров и услуг и стабильным спросом. Долгосрочные инвестиции мало интересуют инвесторов, что во многом связано с нестабильностью российской экономики. Однако именно долгосрочные

инвестиционные проекты в областях промышленности и сельского хозяйства способны обеспечить стабильность экономики регионов и страны.

Основным инвестором в российской экономике является государство и связанные с ним структуры, однако существенный рост инвестиционной активности невозможен без участия частного бизнеса [9]. С позиции долгосрочных перспектив экономического развития неудовлетворительной является ситуация в области исследований и разработок. Так, на протяжении нескольких десятилетий затраты на НИОКР составляют порядка 1 % ВВП, причём 80 % из них приходится на расходы государства.

В регионах фиксируется снижение уровня жизни населения, приводящее к сохранению архаичной структуры его спроса. Это обстоятельство в сочетании с постоянным ростом уровня обязательных платежей делает невозможным формирование приемлемых механизмов для развития дополнительных платных услуг здравоохранения, образования, добровольного страхования и пенсионного обеспечения. Основным препятствием для экономического роста и качественных сдвигов в социальной сфере является низкий уровень оплаты труда и сложившаяся структура региональной экономики.

В связи с этим основными условиями и факторами пространственного развития России являются [10]:

- социально-экономическое неравенство регионов;
- транспортные, энергетические и прочие инфраструктурные ограничения;
- низкий уровень предпринимательской активности в сельской местности, малых и средних городах;
- низкая миграционная подвижность населения;
- слабое взаимодействие регионов;
- проблемы окружающей среды.

Таким образом, социально-экономическое развитие регионов России отличается высокой неравномерностью, неоднородностью экономических показателей по сравнению с социальными показателями и разнонаправленностью динамики отдельных областей жизнедеятельности

общества, что указывает на наличие трансформационных процессов. В данных условиях эффективность государственного регулирования регионального развития в значительной мере зависит от:

- согласованности деятельности по реализации программ социально-экономического развития страны на всех уровнях вертикали власти;
- ориентации государственного управления на решение проблем взаимодействия власти и гражданского общества с учётом современных национальных интересов страны, текущего состояния общественного сознания россиян и положений теории коммуникаций;
- регулярного совершенствования модели и механизмов государственно-частного партнёрства, которое должно базироваться на принципах равноправия, ответственности, легитимности, открытости, конкуренции и справедливости.

Библиографический список:

1. Тарасов С.А. Современные тренды развития региональной экономики: тенденции, риски (на примере Ростовской области) // Политика, экономика и инновации. – 2022. – № 1 (42). – С. 1-33.

2. Кирильчук С.П., Романенко А.Ю. Детерминанты трансформации региональной социально-экономической системы // Учёные записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Экономика и управление. – 2019. – № 4. – С. 49-53.

3. Гаврилова М.В., Данилова Н.В. Региональные особенности и тренды социально-экономического развития // Вестник Российского университета кооперации. – 2019. – № 4 (38). – С. 21-29.

4. Артемова О.В., Савченко А.Н. Основные тренды регионального развития: коридор возможностей // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Экономика и менеджмент. – 2019. – Т. 13, № 3. – С. 5-13. – DOI: 10.14529/em190301.

5. Артемова О.В., Нестеренко И.Ю., Савченко А.Н. Влияние глобальных и региональных трендов на социально-экономическое развитие и уровень жизни

населения региона // Вестник Челябинского государственного университета. – 2020. – № 2 (436). – С. 66-76. – DOI: 10.24411/1994-2796-2020-10206.

6. Давыдова А.А. Тенденции социально-экономического развития регионов // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2019. – № 12-1. – С. 125-133. – DOI: 10.24411/2411-0450-2019-11456.

7. Курбанов А.Б., Номазов Б. Инвестиционные тренды и принципы регионального развития // Экономика и социум. – 2022. – № 10-1 (101). – С. 402-410.

8. Бураков В.И. Современное состояние и тенденции в управлении социально-экономическим развитием России // Baikal Research Journal. – 2020. – Т. 11, № 3. – С. 1-10. – DOI: 10.17150/2411-6262.2020.11(3).5.

9. Порфирьев Б.Н. Основные направления социально-экономического развития в 2020-2024 гг. и на период до 2035 г. / Б.Н. Порфирьев, А.А. Широков, М.Н. Узяков, М.С. Гусев, И.Н. Шокин // Проблемы прогнозирования. – 2020. – № 3 (180). – С. 3-15.

10. Янковская Е.С. Проблемы государственного регулирования социально-экономического развития регионов России // Учёные записки Санкт-Петербургского имени В.Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии. – 2019. – № 2 (70). – С. 58-61.